

新刑事诉讼法司法解释发布 增三章107条修改超200条 贪污贿赂犯罪等适用缺席审判

据新华社北京2月4日电 最高人民法院2月4日发布新的刑事诉讼法司法解释,全面总结我国刑事审判实践的新情况、新问题,对刑事审判程序有关问题作出系统规定。

这是刑事诉讼法自1979年制定后的第三次修改,与上一版本相比,司法解释增加“认罪认罚案件的审理”“速裁程序”“缺席审判程序”三章,增加107条,作了实质修改的条文超过200条。

切实保障辩护律师查阅权

尊重和保障人权,强化诉权保障,是司法解释的重要内容。司法解

释规定被告人没有委托辩护人,法律援助机构没有指派律师为其提供辩护的,人民法院应当告知被告人有权约见值班律师,推进刑事辩护、法律帮助全覆盖。对作为证据向人民法院移送的讯问录音录像,准许辩护律师查阅,切实保障查阅权。明确经人民法院准许,律师可以带一名助理参加庭审。

为进一步强化未成年人权益保障,司法解释规定,审理未成年人遭受性侵害或者暴力伤害案件,在询问未成年被害人、证人时,应当采取同步录音录像等措施,尽量一次完成。司法解释还明确,讯问未成年人,其法定代理人或者合适成年人

不在场的,对其供述应当依法予以排除。

未移送证据按有利被告人认定

司法解释针对实践中有的案件证据材料移送不全的问题作出规定,明确人民法院应当审查证明被告人有罪、无罪、罪重、罪轻的证据材料是否全部随案移送。未随案移送的,应当通知在指定时间内移送。经通知未移送的,人民法院应当根据在案证据对案件事实作出认定。

这意味着,如果因为未移送证据,导致相关事实存疑的,人民法院应当按照有利于被告人的原则作出认定。

死刑上诉二审一律开庭审理

死刑案件,人命关天。司法解释完善死刑案件审判程序,明确规定被告人被判处死刑的上诉案件,包括死刑缓期二年执行的案件,第二审人民法院一律应当开庭审理。开庭审理死缓二审案件,应当严格依照刑事诉讼法的规定,对第一审判决认定的事实和适用法律进行全面审查,重点审查对第一审判决有争议的问题或者有疑问的部分。

设专章细化缺席审判程序

司法解释规定,对于贪污贿赂、失职渎职、恐怖活动、黑社会性质组

织、电信诈骗等重大犯罪案件,犯罪嫌疑人、被告人逃匿,在通缉一年后不能到案,依照刑法规定应当追缴其违法所得及其他涉案财产的,可以适用违法所得没收程序。

司法解释根据修改后的刑事诉讼法,设专章对缺席审判程序作了细化。其中明确,对于贪污贿赂犯罪案件,以及需要及时进行审判,经最高人民检察院核准的严重危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪案件,犯罪嫌疑人、被告人在境外的,可以适用缺席审判程序依法作出判决,并对违法所得及其他涉案财产作出处理,决不让腐败分子和其他犯罪分子逍遥法外、逃避惩罚。

春运母亲 11年后依然击中人心

本报讯 据新华社每日电讯报道,11年前那位感动中国的“春运母亲”,找到了!

2010年1月30日,当年春运第一天。新华社记者周科在南昌火车站广场拍下了这样一张照片:一位年轻的母亲,背上巨大的行囊压弯了她的身躯,手里的婴儿眼巴巴地看着她,但揽在右臂中的男孩整洁而温暖。抬头前行的年轻母亲面色红润,一双大眼睛坚定有力。这张名为《孩子,妈妈带你回家》的照片在海量春运照片中直击人心,被数百家网站和报纸选用。

2021年春节前夕,在四川省凉山彝族自治州越西县瓦岩乡桃园村,周科与11年前那名自己镜头里的年轻母亲相遇了。

见到巴木玉布木时,32岁的她笑得灿烂,看不出岁月的沧桑。与11年前照片中一样,她盘起头发,背着孩子迎面走来,除了略显瘦削,依旧是那双明亮的眼睛,炯炯有神。

2010年1月30日,记者在南昌火车站拍摄的那位背负大包、怀抱婴儿匆忙赶车的年轻的母亲,正是巴木玉布木。她说,那是她结束在南昌5个月打工生涯,赶着返回大凉山老家的一幕。

她记得很清楚,那天一早,自己扛着大包小包,带着女儿从住处赶到南昌火车站,再乘坐两天一夜的火车抵达成都。在成都,她花了15元钱在一家小旅馆休息了一晚,又搭乘14个小时的火车抵达越西县,从县城回到大凉山的家里,已是深夜。这趟行程,巴木玉布木花了三天两夜。

如今,从南昌坐高铁到成都,最快只需要8个多小时,而从成都乘火车到越西,6个多小时就能抵达。

记者翻开那张曾震撼人心的“春运表情”照时,巴木玉布木惊讶又感慨。她告诉记者,当年自己背包中装满被子、衣物,手拎的双肩包里是一路需要的方便面、面包、尿不湿。她说,那一次,自己背的东西实在太多了,也引得不少好心人上前帮忙。



- ① 2010年1月30日,巴木玉布木背着大包、抱着孩子在南昌火车站匆忙赶车
- ② 1月22日,巴木玉布木和孩子们在家门口
- ③ 2月4日,福建,刚刚搬进渔排新居室的巴木玉布木露出笑容 新华社发

十余年过去了,如今在车站码头,已经很难拍到像巴木玉布木满荷大包小包这样的“经典镜头”了。

在巴木玉布木的记忆里,那是她第一次走出大凉山,第一份工作便是在南昌一家烧砖厂搬砖。“砖厂打工一个月能挣五六百块钱,不多,但比家里种地要强。”巴木玉布木说,在砖厂打工期间,巴木玉布木最头疼的事是二女儿经常生病。

“那张照片,正是我带二女儿回家的时候。”巴木玉布木说。不幸的是,二女儿回家后不到半年就因病去世。自此,她再也没有外出打工。2011年,她的第三个孩子在出生后10天也不幸离世。正当巴木玉布木和丈夫打算重新外出打工的时候,村干部反复提及的“精准扶贫”让夫妻俩看到了希望。

从几亩地试种,到大面积铺开,一亩烟叶能挣好几千块钱,这比在外打工差。于是,她与丈夫

把家里的6亩地全部改种了烟叶。2020年,巴木玉布木家年收入达到10万元,成功实现脱贫。

依照国家政策,巴木玉布木还享受到医疗和教育方面的资助。2013年以来,她又生育了三个孩子,全部在县城医院免费出生。目前,大女儿巫其拉布木上初一,次女王雪医读小学一年级,儿子巫其布吉上幼儿园。

看着孩子们一张张可爱的面孔,巴木玉布木说:“希望他们好好读书,平平安安。无论是生活的贫困,还是遭遇的不幸,我们都要勇敢向前!”巴木玉布木笑容甜美,有着和11年前镜头里那位年轻母亲一样的笃定目光。

2月4日,过完彝族新年后,巴木玉布木与丈夫从四川凉山彝族自治州老家辗转来到福建省霞浦县溪南镇海域,从事海上渔排海参养殖。巴木玉布木说,现在成功脱贫,但仍然要努力工作,让一家人的日子越过越好。

我国实施陆基中段反导拦截技术试验

成功!

新华社北京2月4日电 (记者梅世雄)记者从国防部获悉,2月4日,中国在境内进行了一次陆基中段反导拦截技术试验,试验达到了预期目的。这一试验是防御性的,不针对任何国家。

通信技术试验卫星六号发射

新华社西昌2月4日电 (李国利、赵金龙)2月4日23时36分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功将通信技术试验卫星六号发射升空(见下图),卫星进入预定轨道。

通信技术试验卫星六号主要用于卫星通信、广播电视、数据传输等业务,并开展相关技术试验验证。

这次任务是长征系列运载火箭的第360次飞行。



全国重点人群接种 新冠疫苗 3123.6 万剂次

据新华社北京2月4日电 国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红4日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,将全面推行核酸检测分时段、预约采样,充分利用信息化手段进行费用支付、信息反馈,让检测省时间、群众少跑腿。

郭燕红强调,核酸检测机构要设置专门窗口和区域,为“愿检尽检”、返乡人员等单纯进行核酸检测的群众提供采样服务,无需挂号且免收门诊诊察费。

正值春运,群众核酸检测需求不断提升,郭燕红表示,一方面要加大核酸检测供给能力,另一方面要

在价格上可负担。目前,通过集中采购,有的地方核酸检测单次费用已降至80元或90元,有的地方核酸检测已免收挂号费、诊察费。针对扩大农村地区核酸检测服务供给,郭燕红表示,将按照“乡采样、县检测”的要求在乡镇卫生院提供检测服务,同时鼓励有条件的基层医疗卫生机构建设核酸检测实验室,或配备移动检测车,开展下乡巡回检测。

目前,我国核酸检测能力大幅提升。截至2月1日,单管核酸检测能力提高到每天1600万份。截至2月3日24时,全国累计报告重点人群接种新冠病毒疫苗3123.6万剂次。